

再踏层峰辟新天

湖南“十四五”高质量发展图景·岳阳答卷



岳阳中院公开审理一刑事案件庭审现场。

沈芬 摄

一桩新型网络犯罪案件的审慎厘清,一份让闲置厂房“变废为宝”的破产裁定,一张为困难群众减缓诉讼费的通知书……2025年,岳阳两级法院的司法实践,在与发展共振、与民生同行的一件件实事中徐徐铺开。

在这里,司法不仅是庄严的裁判,更是发展的护航者、民心的守望者、创新的探索者。

一年来,岳阳法院坚持“讲政治、顾大局、精主业、强队伍”总体要求,落实“两聚焦一结合”工作思路,受案103327件,办结97349件,51个集体、65名干警获省级以上荣誉,14项工作在全省法院作经验发言。

守一方平安,是司法护航的基石。

但当网络犯罪与传统恶势力交织,如何精准定性而不失正义尺度?

在审理周某等敲诈勒索、组织他人偷越国(边)境、非法拘禁、偷越国(边)境案时,岳阳中院以创新提炼出的“四维认定法”,从组织结构稳定性、行为方式特定性、非法影响公开性、危害后果复合性等多维度细致论证,最终依法认定该团伙不属于恶势力犯罪组织。

“既不能纵

容犯罪,也不能随意扩大打击范围。”岳阳中院党组成员、副院长吴健思说,该案为破解同类案件定性争议提供了清晰的裁判思路,被最高法院专报推介,供全国法院参照适用。

在扫黑除恶战场上,岳阳中院持续亮剑:建立涉黑涉恶案件“立案标识、审中督办、判后评查”全链条管理机制,对43件涉黑恶案件进行“一案四查”,主要倒查“关系网”“保护伞”以及财产处置等情况。近3年来,审结涉黑恶案件26件,“黑财清底”执行到位1441.69万元。

宽严相济的司法智慧同步显现——对千余名罪行较轻者适用非监禁刑,危险驾驶、帮信等犯罪同比下降24.12%。刑事审判在震慑与挽救之间寻求着最佳平衡。

司法担当不仅在于惩恶,更在于护企、兴产、助重生。岳阳法院护航中心大局,推进“三高四新”法治护航行动,深入推涉企执法司法

云溪法院依法对涉案车辆实施强制扣押措施。

忠诚履职担使命 司法为民谱新篇

——岳阳法院系统2025年工作纪实

周磊 韩爽

聚焦中心大局 司法护航彰显“岳阳担当”

专项行动,助力优化资源配置,坚持拯救与出清并重,全年审结涉企纠纷3.1万余件,办理破产案件85件,化解债务超12亿元,让11家企业重获新生。

面对一家仓储物流公司的破产困局,华容法院并未简单“一破了之”,而是协同地方政府,将闲置厂房转型为秸秆综合利用基地,既盘活资产、维护债权人权益,又助力环保与乡村振兴,实现“一案多赢”。

司法的温度与力度,同样浸润在绿水青山之间。

8月15日是第三个“全国生态日”,一份由岳阳法院发出的“湿地司法保护令”飞向东洞庭湖,开创全省先例。如今,22个司法保护、修复基地在巴陵

大地“串珠成链”,实现自然保护

区、重

要水源地全覆盖。岳阳法院扛牢环资审判责任,健全环资审判机制,审结各类环资案件126件,判令当事人承担修复费408万元;运用巡回审判、以案释法等方式加强宣传教育,美丽岳阳金字招牌越擦越亮。

当麋鹿苑野生动物司法保护基地的实时画面通过全国两会慢直播呈现,15万网友为之点赞,见证司法对“绿水青山就是金山银山”的坚定回应。

新时代的法治画卷上,法院系统的每一笔落墨,都在书写着“岳阳担当”。



岳阳法院第一届“天平杯”气排球比赛。

韩爽 摄

深化改革创新 审判体系迈向“现代化轨道”

日前,廖某将一面写有“公正司法为民 维护人民利益”锦旗送至湘阴县社会治安综合治理中心,对该中心为其离婚纠纷提供的法律援助表示感谢。

岳阳法院汇聚多元解纷合力,选派25名干警入驻综治中心,构建综治+法院“双回路”调解机制,通过“示范判决+集中调解”,一揽子解决物业、道交等同类型纠纷3300余件。坚持治理端口前移,人民法庭审结案件1.71万件。岳阳中院与湘阴、临湘、汨罗、楼区、云溪、屈原法院7个案例入选最高法院多元解纷案例库。

在审判的核心环节,现代化变革正以“数智赋能”的形式深入展开。

今年,岳阳中院驻岳阳监狱审判法庭揭牌成立,成为湖南省首家在监狱建设的智慧法庭。

该法庭集成数字法院、审判管理、远程视频等大数据信息集中控制系统,可实现电子卷宗浏览、审判流程管理、音视频数据同步采集、多方远程视频同步庭审等智慧审判功能。

相较于之前岳阳中院建设在监区内的科技法庭,该审判法庭将审判区与监管区物理隔离,审判区设立于监区外部,服刑罪犯在监区内出庭。法官、检察官、代理人及其他诉讼参与人无需办理进入监区的手续,无需提押罪犯即可开庭审理,确保监狱监管安全和庭审便捷——这不仅是空间的突破,更是司法效率与规范的升级。

更深层的变革,在于整个审判管理体系的智能化重塑。

岳阳法院完成全国法院“一张网”上线,巩固全流程无纸化办案领跑优势,并上线“自动纠错、案卷推送、小鼎解惑”等智能辅助工具,为法官提供“数字便利”。

同时,承担全省信息化改革试点,通过数据预警与辅助阅卷,为审判管理装上“智慧引擎”,辅助阅卷16万余次,发出预警信息1.13万次。

一条贯通信息孤岛的数字高速公路悄然铺就,驱动着审判质量与效率向更高维度演进。



唐佳睿 摄

践行司法为民 服务民生传递“法治温度”

“没想到这么快就拿回了被拖欠的工资。”

在临湘法院,50余名农民工拿回血汗钱时的笑容,是对司法效能最直接的肯定。

面对一家早已停业、名下无财产的“空壳”公司,执行并未陷入僵局——临湘法院亮出“预拘留”这一创新举措,向该公司法定代表人发出强有力的履行预警。一纸文书击中要害,13万元款项在一周内迅速到位。

这起个案,是岳阳法院强力推进执行攻坚的生动写照。

2025年,岳阳两级法院加大执行攻坚力度,推进“执行事务中心”建设,优化执行联动,强化善意文明执行,执结案件2.53万件,执行到位金额46.4亿元。数字背后,是农民工拿到工资的笑容,是交通事故受害人获得赔偿的慰藉,是中小企业收回欠款后重获生机的希望。

在岳阳,司法为民的立体图景,既有坚如磐石的力度,捍卫每一份合法权益;亦有柔若春水的温度,呵护每一个需要帮助的家庭。

小美(化名)因与丈夫阿伟(化名)感情不和,独自将婚生女小月(化名)带回缅甸生活。阿伟向当地法院提起离婚诉讼,法院判

决双方离婚,小月由小美抚养。后阿伟上诉至岳阳中院,请求变更抚养权。

“小月是中国公民,已经到了上学的年龄,却在缅甸当地被诊断出患有孤独症。因为没有缅甸国籍、户籍,她无法在缅甸正常读书、就医。从最有利于未成年人的原则出发,我认为小月由阿伟抚养为宜。”承办法官张兰在合议时表达了自己的观点。面对异地开庭、跨国送达等重重困难,岳阳中院成立专案小组,远赴中缅边境寻求中国驻缅甸大使馆、公安户籍出入境管理部门、云南瑞丽法院的帮助。承办法官组织双方线上调解,促成当事人达成合意,成功将中国籍女孩小月接回,并在我边境给小月庆生。

为更好地保护未成年合法权益,案件审结后,岳阳中院发起爱心捐款倡议,将小月纳入关爱困境儿童家庭的慰问对象名单,并多方联系专业医疗机构,为其量身定制康复方案。同时积极帮助阿伟对接特殊教育学校,让小月能在合适的环境中接受教育,健康成长。

与女儿团圆后,阿伟把一面写着“公正司法暖人心 跨国相助护成长”的锦旗送给承办法官手中。他说:“要不是张法官他们相助,小月回国怕是遥遥无期。”

这面写满感激的锦旗背后,是“如我在诉”的共情,更是司法超越裁判职能、主动守



岳阳中院举行向法宣誓活动。韩爽 摄

护未来的担当。

今年来,岳阳法院深化家事审判改革,审结婚姻、继承、抚养、赡养等案件6558件,发出人身安全保护令、家庭教育令、关爱未成年人提示卡1500余份,守小家和谐、护大家安宁。

同时,加强司法人文关怀,对确有困难当事人缓减免诉讼费732万元,发放司法救助金225.35万元,彰显司法温暖。

面对有司法需求的群众,诉讼服务本身也不断优化。在汨罗法院诉讼服务大厅,面对起诉离婚的茫然与焦虑,许某在工作人员“一对一”辅导下,借助《离婚起诉状》要素式示范文本,仅用十几分钟便完成了诉状填写与立案。

“现在立案这么简单,照着模板填写就行!”她的感叹,道出了要素式改革将专业文书转化为“填空模板”的初衷——让没有法律背景的群众也能清晰表达诉求。

2025年,这项举措在相关纠纷中的应用率为近九成,实实在在地减轻群众的诉累。

岳阳法院深挖“一站式”服务潜能,推广“两状”示范文本,配置诉状自动生成终端,提供智能立案登记、法律问答咨询等一站式诉讼服务,优化“全流程”在线诉讼,探索“集约化”审判辅助,组建司法辅助事务集约中心,整合扫描、编目、送达等服务,当事人诉讼服务满意度提升17%。

锻造法院铁军 党建引领铸就“忠诚底色”

“最近小萱(化名)还好吗?视力恢复得怎样?”近日,岳阳中院法官王延红又一次拨通当事人小萱妈妈的电话。这份牵挂,始于3年前一起令人揪心的意外:年幼的小萱被耕牛顶撞致眼部重伤,鉴定为三处十级伤残。案件虽经两审判决,却因被执行人确无财产可供执行,陷入僵局。

“案结事未了,这根刺一直悬在心里。”面对小萱后续治疗的经济困境与家庭的无力承担,王延红没有止步于裁判。她主动对接院里负责司法救助的行政庭庭长李朝阳,一场由党员干警主导的联动救助随即启动。很快,3万元司法救助金成功申请到位;借助与公益组织联动的“法擎计划”,小萱还获得了直至高中毕业的持续助学金。

这是岳阳中院“党建+司法救助”机制的一个缩影。

岳阳中院坚持党建引领、融合赋能,挖掘吸收传统文化与本土文化养分,将岳阳“求索”“忧乐”精神融入司法审判实践,孕育出“求索惟公、忧乐系民”党建品牌。其中“党建+司法救助”机制要求党员干警秉持“如我在诉”意识,在个案办理中加强多元解纷、先行调解、司法救助、普法宣传、弱势群体帮扶等工作。

司法能力的提升,关键在于锻造一支忠诚干净担当的法院铁军。岳阳法院坚持将政治建设与业务建设深度融合;建强支部堡垒,让新进干

警在信访、执行一线淬炼;做能力提升计划,通过法官沙龙、同堂培训、名家授课持续赋能。

2025年,岳阳法院做实“能力提升、固本强基”培育计划,打造法官沙龙、同堂培训、好书共读品牌,邀请法学名家来院授课。6篇文书、6场庭审获评省优,48篇论文、案例在省级以上论坛获奖。

一名获奖法官坦言:“比赛不是目的,通过备赛系统梳理审判思路、提升业务能力,才是最大的收获。”

严管就是厚爱。岳阳法院持续改进司法作风,开展警示教育与专项整治,强化日常审务督察与纪律检查。同时,通过建成干警心理健康服务中心,组织趣味运动会、邀请优秀干警家属参加表彰大会等方式,增强队伍凝聚力。

洞庭天下水,岳阳天下楼!在这片蕴藏着“先忧后乐”精神的热土上,岳阳法院人以司法之力护航高质量发展,以法治之光温暖千家万户。

新征程上,岳阳中院将继续坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,贯彻党的二十大和二十届历次全会精神,落实《中共中央关于加强新时代审判工作的意见》,坚持“1376”总体思路,以政治建设固本、素能提升强基、数字法院赋能、严实作风筑廉,努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义,以审判工作现代化支撑和服务中国式现代化“七个岳阳”新局面。



岳阳中院法官在云南瑞丽法院家事审判庭内为小月过生日。

李玉清 摄